



中国(海南)南海博物馆·南海之舟踏浪行

文海南日报记者 袁宇

站在琼海市潭门镇的潭门大桥上往西望去,外形酷似海南黎族地区船型屋的中国(海南)南海博物馆一定会吸引你的眼球。这座南北长、东西窄、面向水面微微弯曲的狭长建筑,是集收藏、展示、教育、保护、科研、交流等功能于一体的国际水下文化遗产保护中心及研究展示平台。它毗邻浩瀚大海,跳动着海洋文化的脉搏,已成为海南岛东部的一处文化地标。

从中国(海南)南海博物馆环顾四周,南海文化广场、水下文物保护基地左右呼应、相得益彰。该博物馆规划设计的一大亮点就是保留了横贯基地的原生红树林河道。通过连廊与屋顶双层跨高的方式,博物馆从红树林上方横空而过,不仅实现了建筑与环境的双赢,也产生了独特的室外景观,为游客提供了一个全新的观景视角。

该博物馆面朝大海,在设置敞开式室外展廊的同时,也与海面平行打造了一条观海长廊。沿着长廊走下去,一边是宽广、美丽的大海,一边是包含大海气息的海洋文化展,可谓自然与人文交相辉映。

中国(海南)南海博物馆设计团队表示,该博物馆以一气呵成、起伏有致的姿态巧妙融入热带海滨环境,顺应岸线的优雅形体曲线、大落差全覆盖的双坡屋顶、丰富的檐廊空间,配上丰茂的热带植物、开阔的海面及迎面吹来的海风,呈现出“和而不同”的景象。

黎族船型屋营造技艺是国家级非遗,中国(海南)南海博物馆整体外形借鉴了船型屋的建筑形态,融合了现代美学风格与中国文化元素,取义“丝路逐浪,南海之舟”,展现出独特的文化魅力。

中国(海南)南海博物馆外观有特点,内涵也十分丰富。该博物馆分为南北两区,南区为博物馆主体,北区有会展功能。南、北区通过最大跨距约60米的空中平台和屋盖连为一体。

南海博物馆内部不仅设有展厅,还设有文创产品销售区、儿童互动区、公共服务区、多功能厅、会议报告厅、接待厅、观众餐厅、书店等。馆中还建有文物保护和修复中心,以及化学实验室、分析检测室、精密分析仪器室、出水文物保护修复实验室、器物修复室、书画修复室等硬件设施。

中国(海南)南海博物馆相关负责人介绍,馆内有基本陈列《南海人文历史陈列》和《南海自然生态陈列》,专题展览《八百年守候——西沙华光礁I号沉船特展》《探海寻踪——中国水下考古与南海水下文化遗产保护》《做海——南海渔家文化展(海南)》,充分展示南海人文历史、南海自然生态、南海文化遗产保护等。此外,还不定期开展丰富的活动,与内地其他博物馆举办交流展览活动,丰富市民游客的体验。

记者了解到,中国(海南)南海博物馆建成开放,对保护文化遗产、促进海上丝绸之路沿线国家文化交流意义重大。该馆也为发掘、展示、研究、保护中国南海灿烂的历史文化和丰富的史料物证,提供了良好的条件和基础保障。■

地标档案

位置

琼海市潭门镇

功能区

南区为博物馆主体,北区为会展功能区

馆内展陈

《南海人文历史陈列》《南海自然生态陈列》,《八百年守候——西沙华光礁I号沉船特展》等专题展



航拍中国(海南)南海博物馆。海南日报记者 张茂 摄

■ 文博地标

2021年初,海口云洞图书馆被《泰晤士报》评为“2021全球最值得期待的建成作品”之一。事实上,从今年4月正式对外开放以来,云洞图书馆用实力说明了自己不负期待——高“打卡”率、高曝光率、高好评率。在不少海口人心中,云洞图书馆已成为城市地标建筑之一。

在世纪大桥下,沿着蜿蜒的坪间小路朝海边走,在世纪公园音乐广场西北侧,就能看见这座白色的两层建筑。云洞图书馆由清水混凝土一体浇筑成型,周身曲面,没有一处直线。绕其外部一周,就能发现它的奇妙之处:建筑“身上”布满了大大小小、形状不一的孔洞,有些以玻璃填充,有些则空无一物。这些孔洞的意义不仅在于增加了建筑的美感,同时也颇具实用性,因为它们有助于建筑的自然通风,也可将自然光线引入室内。

进入云洞图书馆内部,由于墙面都是曲面,再加上诸多的孔洞布设,人在其中,可感受到空间仿佛是层层叠叠的,建筑营造出一种“或明或暗、似近还远”的抽象层次感。

缘何如此?MAD建筑事务所创始合伙人马岩松今年2月接受海南日报记者采访时曾解释:“身居滨海城市,大家对海已经习以为常。我们希望通过构建富有层次和深度的空间,为大家提供一个欣赏大海、蓝天的全新角度。”

在云洞图书馆一楼,面东,是绿茵和游乐设施;面西,是几扇“顶天立地”的玻璃推拉门。轻轻推开门,视野豁然开朗,眼前的沙池洁白如玉,远处的大海碧波粼粼,二者遥相呼应,叫人心旷神怡。

正对着这处推拉门的是一楼的木纹大台阶,供读者坐在上面阅读或休息。台阶两旁是两排与异型墙面结合得严丝合缝的不规则书架。书架上的书籍种类丰富,囊括中西古今。工作人员介绍:“云洞图书馆共为读者提供约一万册经典图书,主要包括文学、历史、哲学、社会科学、艺术等门类。”

拾级而上,二楼除了成人读本外,角落里还“藏着”一个儿童阅读区。在这块不大的区域内,成人需要猫着身子方能通行,可收获一种幼时在低矮树林中穿行探秘的乐趣。通过时,往左右两边看,都能透过墙上的孔洞一窥外面“大人的世界”,抬头朝上望,则能透过孔洞看到天空。孩子在这里释放天性,成人也可以在这里回味童趣。

海口夏季长、高温时段多。但置身于云洞图书馆内,却不觉炎热,这与图书馆的设计有直接关系。MAD建筑事务所工作人员告诉记者,该建筑外围的回廊灰空间采用了悬挑设计,能够通过物理遮阳减少热辐射,且大多数天窗都朝北,起到了防晒防热的作用,“根据海口的气候特征,我们也把建筑的天窗稍微向上平移了一些,这样一来,既便于通风,又可以挡雨。”■

文海南日报记者 习霁鸿

海口云洞图书馆·洞里揽海闻书香

地标档案

位置

海口世纪公园音乐广场西北侧

建筑面积

约1400平方米

功能区

约900平方米高质量阅读空间,卫生间、淋浴区、无障碍厕所、母婴室等配套设施



位于海口湾畔的云洞图书馆。海南日报记者 张茂 摄

制图陈海冰